

## 大邑刘氏庄园：中国保存最好的地主庄园

大邑刘氏庄园博物馆，又称大邑刘氏庄园、大邑地主庄园陈列馆，位于四川省成都市大邑县安仁镇场口，占地总面积7万余平方米，建筑面积2万余平方米，是解放前大地主刘文彩的宅园。今

天，这座保存完整、规模恢弘的地主庄园建筑群已成为一份难得的社会历史变迁实物资料、一座近现代四川西部建筑技艺博物馆、一处乡村民俗传统文化大观园……

## ●概况

刘文彩的宅园修建于1928-1942年之间，房屋三百五十余间，分布为南北相望的两大建筑群，南部俗称老公馆，北部俗称新公馆，南北相距200米。老公馆为主要展出区。基本陈列由序馆、雇工院、刘文彩生活现场、大型泥塑《收租院》4个部分组成。新公馆布置有川西民俗陈列。

大邑刘氏庄园博物馆建于1958年10月，1966年11月被国务院公布为第9批全国重点文物保护单位，为中国近现代社会的重要史迹和代表性建筑之一。

大邑刘氏庄园博物馆建立四十多年来，

积累了丰富的藏品，内涵丰富。现有文物、藏品27000多件，内有一级品15件，包括一套清代紫檀木镶大理石桌椅，其中8把坐椅通高108厘米、宽99厘米、坐深60厘米，嵌有各色宝珠27颗，四周有螺钿装饰的花草图形。

规模庞大、保存完好的庄园建筑群，及庄园遗存的大量实物和文献资料，加上独具特色的庄园陈列，构成了一个有机整体，为认识和研究中国半封建、半殖民地社会经济、文化建筑及中国四川军阀史、民俗学的重要场所和实物现场，是旧中国农村的一个缩影，是中国社会发展史的一个断面。



大邑刘氏庄园

## ●看点

整个庄园重墙夹巷，建筑十分侈豪，楼阁亭台，雕梁画栋。庄园内部分为大厅、客厅、接待室、账房、雇工院、收租院、粮仓、秘密金库、水牢和佛堂、望月台、逍遥宫、花园、果园等部分，存有大量实物，是研究中国封建地主经济的一处典型场所。

一进庄园大门，第一眼看到的是一辆福特轿车。小轿车的左边是“雇工院”，右边分别是“西式客厅”与“中式客厅”。

向前走就是刘文彩的内花园，里面有两间较大的房间，据说是当年刘文彩的逍遥宫。

又往里走就到了刘文彩的内院，内院内有一座寿堂，供奉着刘氏祖先的灵位，灵位上面有98种不同字体的寿字，加上旁边两对刚好100个，代表着长命百岁。

寿堂右边是一进二的房间，里间摆着一张金碧辉煌的大龙床，据说是刘文彩当年用三万斤大米来打造的，贴金龙床有一间卧室大，占地9平方米，由4柱、4扇门加床面组成。从佛堂出来，沿回廊南行。两侧厢房的门、窗、栏杆照旧刷成黑色，门上的朱漆地描金浮雕及窗楣栏杆上的描金装饰花色各异，富丽堂皇。

## ●人物

## 庄园主人刘文彩

刘文彩，1887-1949年，字星廷。其先祖为安徽人，明末为官，后辗转入川移居大邑县安仁镇。

刘文彩的父亲，是一个拥有30多亩土地兼营烧酒作坊的小地主，其房产也仅有一个十来间房的小上合院，位于刘文彩老公馆西侧，现仍有几间房保存下来，原貌依稀可辨。

刘文彩最初只是赶牲口贩运货物，做些小生意。他兄弟6人，少小无成。1921年，他的五哥刘文辉任川军旅长，

驻防宜宾，委刘文彩为四川烟酒公司宜宾分局长，后又委宜宾百货统捐局长、川南税捐总局总办等职，刘文彩才慢慢发达起来。在20世纪二十至三十年代，刘湘（刘文彩的侄子）、刘文辉先后成为大军阀，控制川康两省，刘氏家族也随之急剧暴发。庄园就是在这个时期营建起来的。

1949年10月，刘文彩病危回安仁镇途中，在双流县地界病死。

综合自网络

## 西藏扎西岗：雪域林海

北纬30°线贯穿四大文明古国，是一条神秘而又奇特的纬线。在这条纬线附近有世界最高峰珠穆朗玛峰，世界最深的海沟马里亚纳海沟，还有神秘莫测的百慕大三角，著名的埃及金字塔，以及传说中沉没的大西洲。西藏林芝地区鲁朗镇扎西岗村也位于这个纬度。

在西藏，有很多地方叫“扎西岗”，意为“吉祥之地”。鲁朗镇扎西岗村坐落在雪山林海之间。灌木丛和茂密的云杉、松树、青冈组成了“林海”，刹那间把眼睛灌满。连绵起伏的高山，被错落有致的树木包裹得严严实实，绿色扑面而来，又随着视线向四面八方绵延而去。视线的尽头，是圣洁的雪山。如果有歌声响起，那就永远是干净明朗的调子，好像从蓝天白云之间飘然而下……

我常常想，地球上无论是哪个民族，遇到自然的神奇，无以名之的心情大概是相似的。词穷的时候，人们往往祈求神明。就像鲁朗，藏语意为“龙王谷”，也是“神仙居住的地方”，汉语中不也有很多类似的地名吗？

一道栈桥，斜斜通往林海深处。既然名之为“海”，那就不但有要海的壮阔，也要有海的幽深。漫步向下，探询“海”的幽深，似乎是铺设栈桥的用意了。一路上，果然松涛盈耳，清香弥漫。

最底层的观景台前，有两株松树，并肩参天，高低错落，恰似一对甜蜜情侣。透过松树间隙往东看去，加拉白垒雪峰在云间时隐时现，南迦巴瓦却始终躲藏在白云深处。

既然是“林海”，村居里自然少不了木头。且不说点缀其间的小木屋，单是用来圈牛羊的木栅栏就是一道别致的风景。河上别致的木桥简单而又结实，轻踩上去便发出悦耳的“咚咚”声。街道蜿蜒通向森林深处。偶尔蹿出一头矮小的藏香猪摇摆着觅食，憨憨的样子让人忍俊不禁。

每年5—7月，是鲁朗杜鹃花盛开的季节。各种各样的杜鹃花美丽绽放，在清脆的鸟鸣声中交织出一派旖旎的田园风光。

林下资源漫山遍野，采集也要正当其时，五月采野草莓根、六七月采绿绒蒿、手掌参，直到八月份的红景天、桃儿七，工布



雪山静美

藏人几乎都知道这份采药月历。

冬日的鲁朗，虽然缺少了夏天的花红柳绿、草长莺飞，却也别有一番意境。遇到下雪，从鲁朗林海的观景台上望去，飘飘洒洒的雪花漫天飞舞，青翠的林海便披上了一层银装，在高山映衬下，气势更显雄浑，颇有遥远北国“林海雪原”的气派。

在扎西岗，从事旅游的村民越来越多。白玛家庭酒店的三层藏式小楼鲜艳漂亮。一层的左侧是藏式的厨房和会客室，里面象征着吉祥丰收的“切玛”摆放在桌上。院子里北边是供客人吃饭的小餐厅，女主人

将一条条藏香猪肉悬挂起来，幸福的脸上透着富足。

## ●小贴士

怎么去：从拉萨乘车走318国道经林芝往四川方向，或直接飞抵林芝后去往鲁朗。

玩什么：7—9月是最佳旅游季。策马骑射，篝火晚会，远眺南迦巴瓦峰。

吃什么：鲁朗石锅鸡，配以松茸、手掌参（佛掌参）炖汤。

摘编自《人民日报》